



白广路驿站

园艺小站传递生活美学



GO
提示

地址：西城区白广路29号，毗邻北京市第六十六中学南校区。

公交：40路、19路到白纸坊站。

地铁：7号线广安门内站C口向南700米。2月4日至10日春节放假。



夏都公园园艺驿站

花团锦簇迎新岁



GO
提示

夏都公园园艺驿站坐落在夏都公园西侧妫河北岸，向市民免费开放，开放时间为每天早9点到下午4点，中间休息一个半小时。园艺驿站内的年宵花花期一般至正月十五，游客可在春节假期期间前往观赏。另外园艺驿站不定期组织开展手工制作多肉组盆、插花艺术体验、家庭花卉养护知识讲座等一系列丰富多彩的公益活动，可通过微信公众号报名参加。

走进西城区园艺文化推广中心白广路驿站，春天的气息扑面而来。可爱的多肉盆栽、五颜六色的花器、刚刚冒出花骨朵的粉掌和杜鹃花，将正对大门的展示架打扮得绚丽多彩。正在自然风干的玫瑰、桔梗花和勿忘我错落有致地倒挂在墙壁上的水栅格里，仿佛挂在墙上的彩色五线谱。一瓶瓶翠色欲滴的水培植物伸出小手向你打招呼。娇艳的百合、毛茸茸的黄莺花以及有油画质感的尤加利叶子则藏身保鲜柜。雅致的文竹和时下流行的空气凤梨将冷冰冰的收银台装点得生机勃勃。驿站只有100多平方米，却被合理地规划出盆栽花卉展销区、鲜切花展销区和一个能容纳二十余人同时学习插花的活动室。人们来到这里就会感到身心放松，心情舒畅，工作和生活中的烦恼似乎像冷空气一样统统被挡在了窗外。

驿站负责人侯敏然热情地接待了我。她告诉我，白广路驿站原本是个洗车房，经过好几个月的改造才成为现在的模样。驿站2017年末正式成立，主要服务于住在白纸坊和南菜园一带的居民。侯敏然介绍，随着城区疏解改造工作不断推进，大型花卉市场距离居民区越来越远。为传递园艺生活理念，践行绿色生活，提高居民的生活满意度和幸福感，西城区利用辖区内公园、绿道及社区公共空间等资源，设立园艺驿站，为居民建立家庭园艺的沟通桥梁，提供家庭园艺的规划设计、养护培训、技术咨询等服务，建立长期、互动的模式，形成一站式综合性服务体验中心。截至目前，西城区共有21家驿站，每个街道至少一家，已经形成了覆盖全区的园艺文化推广网络。

白广路驿站平均每个月举办三场公益活动，参加的居民不仅可以免费学习插花艺术、水仙雕刻、微景观制作等家庭园艺技巧，做好后还能把成品带回家美化居室环境。1月中旬，驿站刚举办了一场“花暖冬日”花篮插花活动。老师为每人发下一张十二色色环的图片，让大家挑选喜欢的颜色，然后按照不同颜色把大家分成粉色系、

紫色系和红色系三组。每人按照颜色选择花材，挑选三到五朵主花，再配以小碎花和深浅高矮不一的叶子。在老师的耐心指导下，一个个造型各异又精致大气的冬日花篮就插好了。“平时插花大家都插成同一个类型，比较单一，这次分为三种类型，大家都觉得新颖有趣。”侯敏然说道。

驿站成立两年来，为了让活动新颖有趣，侯敏然和小伙伴们着实费了不少脑筋。“驿站内的常规活动包括鲜切花插花、水仙球茎雕刻、多肉盆栽组合、文竹盆景制作、干花制作和衍纸艺术相框等。但这些技巧并不是最重要的，真正重要的是培养居民发现美、创造美的能力。所以我们经常组织外出活动，比如观摩专业花展或者去公园发现身边的美。去年11月，我们组织大家去公园，教大家用掉落满地的银杏叶子制作花束。扇形的银杏叶子叶形古雅，很适合制作花朵。只要简单几步，就可以用银杏叶做出一朵‘黄玫瑰’，再搭配紫色勿忘我，围上白色网纱，系上银色丝带，美丽的花束就做好了。我们在公园做花的时候，许多好奇的游客都围过来要跟我们合影。”这位驿站负责人告诉我，有一位老爷爷参加了几次活动之后，将自己家的卧室门布置成一座大花门。“能激发出每个人的创造力，我们特别高兴。”

很多人喜欢花，但又担心养不好。为此白广路驿站建立了花友微信群。大家养的花出现问题，拍张照片发到群里，就能方便地获得驿站工作者和花友们的热心帮助。“老师，您看我的蟹爪莲花都谢了，是什么问题？”“老师，谢谢您的指点，我的杜鹃开第二朵了！”有了免费的“植物医生”，居民们养花的积极性日益高涨。

小小驿站不仅是传播美的平台，还是居民们沟通交流的港湾。驿站定期组织园艺达人大赛、园艺文化交流会、最美阳台评选等活动。居民们身穿旗袍，手捧插花，登台一展风采。退休人士在养花过程中寻找精神寄托，小朋友也通过养花培养了责任心和爱心。

张品秋

地感受和体验园艺文化。“这个驿站很不错，既能认识各种植物，还有老师指导插花、普及园艺知识。”市民张女士一边学习插花一边说道。

园艺驿站的年宵花主要以水仙、仙客来和蝴蝶兰为主，目前水仙花有6盆，仙客来展出24盆，蝴蝶兰有22盆。在驿站內，我看到了展出的年宵花：蝴蝶兰花色丰富，芬芳迷人，是园艺驿站最主要的年宵花之一；水仙花亭亭玉立，生机勃勃，有“凌波仙子”的雅号，作为“岁朝清供”的年宵花，庆祝新春吉利；仙客来娇艳鲜嫩，翩翩起舞，喜迎“八方贵客”前来参观，是驿站最重要的年宵花。每种年宵花都有不同的花语，也有不同的魅力：蝴蝶兰缤纷迷人，水仙花素雅高洁，仙客来娇艳欲滴，想象一下在阖家团圆的时刻，有年宵花曼妙身影做伴，春节也增添了一分色彩。

经过与店员交谈，我得知，目前水仙花市场价一般一棵10元左右，大盆30至50元。“近来气温持续较低，水仙花生长缓慢，白天可将花搬出室外晒太阳，或用10℃至20℃的温水养，花期会快些。”店员介绍说，蝴蝶兰的学名按希腊文的原意为“好似蝴蝶般的兰花”，原产于热带雨林地区，喜欢高温高湿，所以保湿特别重要。浇水最好使用浸泡法，用提前晾过两天的水，整株浸泡湿透，并将叶片都打湿，拿起来滴去多余的水，放回盆器里。同时，也需要经常搬出室外晒太阳。“年宵花的花期一般到正月十五左右，所以游客可趁春节期间前来观赏。”

胡德成